



ПРАВДА ВОСТОКА

Орган Центрального Комитета Компартии Узбекистана

№ 110 (22576) • Вторник, 11 июня 1991 года • Цена 8 коп.

Одним абзацем

Обеспечить социальную защиту безработных — такая миссия возложена на Ташкентский центр трудоустройства, переобучения и профориентации населения и его районные подразделения — биржи труда. Они же займутся оформлением пособий для безработных. Сейчас идет регистрация неработающих ташкентцев — в ходе подворных обходов их выявлено 32 тысячи человек.

До 80 процентов площадей, занятых нынче хлопчатником, намечено обработать новым эффективным гормональным стимулятором роста — гиббертином, созданным в Сибирском отделении АН СССР. Небольшая норма расхода препарата, отсутствие токсичности и другие качества выгодно отличают его от аналогов. Испытанный на помидорах, он повысил урожайность на 15—20 процентов, кукурузе — на 15—20, винограду — от 8 до 15 процентов.

Ассортимент продукции, выпускаемой на Туракуловском трактороремонтном заводе, пополнился изделиями из стекла — светильниками, вазами, кувшинами. Изготавливаются они в стеклодувном цехе, введённом хозяйственным способом. Мощности цеха позволяют выпускать новые изделия на сумму около 250 тысяч рублей в год. Сырьем служит битое стекло.

В поле травы скошены

В колхозе имени Калинина Алтыкульского района в этом году на площади 300 гектаров посеяли люцерну. Сейчас кормодобывающая бригада, возглавляемая К. Туракуловым, ведет укос зеленой массы на корм. На уборке работают 8 арендных бригад, с каждого гектара здесь планируют сжать по 40 центнеров люцерны.

НА СНИМКАХ: бригадир К. Туракулов (слева) и секретарь парткома колхоза М. Расулов: комбайны на уборке люцерны. Фото Г. КЕЧКИНА.



Успевай

считать прибыль

Сто тысяч рублей прибыли получили в колхозе имени Фрунзе от реализации сеголеток, выращенных в собственном трудовом хозяйстве.

Рыбную молодь охотно приобрели колхозы и совхозы не только Хорезма, но и Каракалпакии, Ташаузской области Туркменини. Посадочный материал выращен без инкубатора, естественным путем в специальном пруду. Эксперимент удался благодаря умелому уходу.

К. ЦИКАНОВ.
Соб. корр. «Правды Востока».

Хивинский район, Хорезмская область.

Трудовая победа шелководов

Шелководы республики выполнили государственный план заготовок коконов. На головные коконосушки уже доставлено более 31.023 тонн шелководного сырья.

Это составляет 101,2 процента к заданию. Более 85 процентов выращенного урожая принято высшими сортами. С каждой коробки гренны получено в среднем по 57 килограммов коконов.

Большой вклад в трудовую победу шелководов республики внесли труженники Ферганской, Андижанской, Бухарской, Самаркандской и других областей республики.

Эти результаты достигнуты, несмотря на неблагоприятные погодные условия нынешней весны. Дожди, ветры, понижение температуры, особенно в ночное время, оказали негативное воздействие на развитие гусениц

и состояние кормовой базы. Успех был достигнут благодаря самоотверженному труду шелководов, их богатому опыту. Мастера высоких урожаев из сотен колхозов и совхозов республики получили по 80 — 90 килограммов коконов с каждой коробки гренны. Среди них шелководы совхоза «Ленинизм» из Каракалпакстана, колхозов «Коммуна» Алтыкульского, имени К. Маркса Навоийского, «Москва» Джизакского районов и многие другие.

Сдача коконов государству продолжается.

(УзТАГ).

Основателю великого града

Памятник основателю города на Неве Петру Первому открыт в Петропавловской крепости напротив собора, где покоится его прах. Скульптура создана Михаилом Шемякиным. Он преподнес ее в дар Ленинграду, где начиналась его творческая биография. Перед зрителями предстал русский император, величественно восседающий в кресле. Постамент памятника невысокий, и этим художник хотел, не снижая исторической значимости, приобщить Петра к его потомкам. Художник считает скульптуру, над которой работал восемь лет, одним из самых значительных своих произведений.

(ТАСС).

Против злоупотреблений кооператоров

Не дожидаясь утверждения парламентом законопроекта «О кооперации», правительство Республики Молдова занялось упорядочением деятельности кооперативов. В принятом постановлении указывается, что комплекс мер будет направлен прежде всего на ликвидацию злоупотреблений в этом секторе народного хозяйства.

Отныне кооперативам запрещена купля-продажа промышленных и продовольственных товаров, приобретаемых в розничной оптовой сети государственной торговли и потребительской кооперации.

Постановление предусматривает, что апрель производственные кооперативы, в том числе и те, которые могут быть отнесены к малым предприятиям, не могут образовываться при государственных предприятиях, организациях, учреждениях, а также быть в их составе. В связи с этим рекомендуются руководителям предприятий, при которых уже действуют кооперативы, преобразовать их в структурные подразделения.

Для упреждения финансовых нарушений предприятия при расчете с кооперативами за произведенную для них продукцию должны теперь выплачивать средства из собственного фонда оплаты труда.

(Молдова-пресс — ТАСС).

02: ОБРАТНАЯ СВЯЗЬ

Дефицит...

с крыльями

Решение правительства об ограничении вывоза за пределы республики отдельных видов товаров народного потребления, пользующихся повышенным спросом, добавило забот транспортным милициям. Большинство клиентов Аэрофлота знает о введенных ограничениях, тем не менее работники милиции ежедневно задерживают при досмотре багажа немало авианасажников, пытающихся провезти запрещенные к вывозу товары — причем в количествах, рассчитанных отнюдь не на личное потребление.

Ненне И. Шайнов и Р. Байрамов, взяв билеты на рейс из Ташкента до Баку, пытались провезти без каких-либо транспортных документов 150 килограммов сливочного масла. В ходе проверки выяснилось, что масло за солидное «вознаграждение» закуплено оптом в одном из магазинов Октябрьского райпитейторга. Покрывала и 264 махровых полотенца — общей стоимостью около трех тысяч рублей — прихватила с собой в рейс из Ташкента жительница столицы Армении. Багаж задержан в Ташкентском аэропорту до выяснения источника приобретения дефицитных товаров.

Тысячу пар серег в качестве «сувениров» из солнечного Узбекистана решила увезти с собой жительница Краснодара. Работница милиции Термезского аэропорта она объявила, что приобрела серьги с переплатой в магазине № 28 Термезского горпромпорта. По вывешенному факту ведется доследственная проверка.

С начала года работники транспортной милиции пресекли попытки вывоза за пределы Узбекистана промышленных товаров на сумму в 300 тысяч рублей, сельскохозяйственной продукции и продовольственных товаров — почти на 300 тысяч рублей, — строительных материалов и на 4,5 тысяч рублей — медикаментов.

В. САФИНУЛОВ.
Пресс-бюро МВД Узбекистана.

Диалог продолжается

Второй раунд встреч делегаций Латвии и СССР начался 6 июня в Юрмале. Делегации, возглавляемые вице-премьерами И. Бишерсом и В. Величю, обсуждают комплекс политических, социальных и экономических мер.

Первый тур диалога состоялся 11 апреля в Кремле. Тогда, в основном, рассматривались организационно-процедурные вопросы. Был наметен блок обсуждаемых проблем, принято решение о создании совместных экспертных групп. Им, как и официально, в середине мая был отправлен пакет предложений латвийской стороны.

Накануне встречи на заседании правительства республики анализировалась ее позиция в области экономических взаимоотношений с СССР. Здесь считают целесообразным вести взаиморасчеты на основе клиринга, применяя внутренние цены СССР и цены мирового рынка. Выражается готовность участвовать в совместных программах по увеличению добычи сырья — нефти, угля, газа, в

распределении валютных кредитов, но полученную долю Латвия предпочитает возвращать самостоятельно, в том числе выплачивая проценты за кредиты. Под свою юрисдикцию она хочет подчинить все расположенные на ее территории предприятия, взятые на себя обязанности по таможенному контролю.

В повестку дня нынешней встречи латвийская сторона намерена также включить вопросы о деятельности союзных правоохранительных органов на территории республики, о статусе Вооруженных Сил СССР.

Г. КУЧИНА
Корр. ТАСС.

ПИСЬМО ПРИШЛО ВЧЕРА

За это имя проливали кровь

Наверное, никого так не задевает поэзия вокруг переименования Ленинграда, как фронтовики, защитившие его от фашистских захватчиков. Мои одноклассники разбавили в те дни своей кровью воды Невы. Не за Петроград, не за Петербург, а за Ленинград.

Мой отец, член партии большевиков с 1917 года, погиб с матерью при обороне Севастополя в 1942 году. В августе года войны батарея, которой я командовал в Колпино под Ленинградом, готовясь к отражению танков, поклялся умереть коммунистами. Тогда я и многие мои боевые товарищи стали членами Коммунистической партии. Для меня сегодня самое дорогое, самое святое в жизни — моя принадлежность к ленинской партии.

Расплодилось сейчас еще много пацанов имени и дел Ленина. Они спекулируют сегодняшними национальными, экономическими и многими другими бедами общества, построенного «по схеме Ленина». Но по этой ли схеме оно построено? К чему жить, зная, что после смерти вождя его «схему» перекосят, перечертят, переименуют.

Гениальные мысли Ильича, которые никогда не были какой-то инструкцией, а тем более догмой, во всегда — ценнейшим творческим материалом, должны самым добросовестным, всесторонним, объективным образом изучаться. Напоминание об этом должно быть имя города, родившего новую эпоху.

Б. ПОЛЯКОВ.
Учитель математики школы № 50 Ташкента, инвалид Великой Отечественной войны.

В аукционном зале — современные компьютеры, электронное табло. Все сотрудники — брокеры, эсперты, торговцы — прошли обучение в Москве. В банк данных биржи заложены уже сотни наименований товаров и адреса их поставщиков. География корреспондентов

фирмы — от республик Прибалтики до Тихого океана. На первых торгах биржа намерена предложить покупателям — предприятиям и частным лицам — рыбу, лес, корма, стройматериалы, различную промышленную и бытовую технику, одежду и обувь.

(ИАИ).

Хористки потеснились

Исполнение обязанностей первого секретаря ЦК КП Армении для Арама Саркисяна совпало с необходимостью переезда из «родных пенат».

Согласно постановлению Верховного Совета Республики Армения о национализации имущества компартии, здание ЦК стало собственностью государства, а аппарат ЦК вынужден в спешке искать другое место. Как сообщает агентство «СНАРК», выручило руководство хорового общества, предоставив коммунистам часть своего особняка для проведения партийных мероприятий. Конечно, не так просто, как прежде, но зато с песнями и музыкой...

МОСКВА. Полным ходом идут торги на Российской товарно-сырьевой бирже, в большом зале Главпочтамта на улице Никитской, кипит, эмигрирует и т. д. Через год после возрождения российской биржи стоимость одной акции составила уже 470 тысяч рублей.

НА СНИМКЕ: брокеры за работой. Фотохроника ТАСС.

ОБ ОТКРЫТИИ ПЯТОЙ СЕССИИ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР ДВЕНАДЦАТОГО СОЗЫВА

Пятая сессия Верховного Совета Узбекской ССР двенадцатого созыва открывается завтра, 12 июня 1991 года, в 15.00 в зале заседаний аппарата Президента Узбекской ССР.

К СВЕДЕНИЮ НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

Народные депутаты Узбекской ССР приглашаются 12 июня 1991 года в 11.00 часов в зал заседаний аппарата Президента Узбекской ССР для ознакомления с порядком пользования установленной автоматизированной системой голосования.

К СВЕДЕНИЮ УЧАСТНИКОВ СОВЕЩАНИЯ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ГРУПП НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

Совещание представителей групп народных депутатов Узбекской ССР состоится завтра, 12 июня, в 13.00 часов в малом зале заседаний аппарата Президента Узбекской ССР.

ФАКТЫ СОБЫТИЯ КОММЕНТАРИИ
Микрограма
КОММЕНТАРИИ СОБЫТИЯ ФАКТЫ

Гладкой дороги, водитель!

До ста тонн асфальта отменного качества может выпустить за смену асфальто-бетонный цех, построенный коллективом Шахриханского ремонтно-строительного участка андижанского треста «Обстройрембелль». Вурный рост жилищного строительства в Московском районе, прокладка новых дорог и улиц увеличили потребность в материале для их твердого покрытия. За два месяца построен цех по производству горячего асфальта. Все трудоемкие процессы здесь выполняют машины и механизмы. А работают в цехе всего два человека. С пуском цеха возникла возможность оказывать населению платные услуги на сорок тысяч рублей. Асфальто-бетонные цеха районной мощности построены и действуют также в Мархаматском и Комсомоловском районах. (УзТАГ).

Читайте, заведите...

Комитет конституционного надзора СССР отклонил положения закона Литовской ССР «О гражданстве Литовской ССР» и других нормативных актов, связывающих обретение и утрату республиканского гражданства с отказом от гражданства СССР как не соответствующие Конституции Союза ССР и международным актам о правах человека.

Это решение, направленное, в частности, на прекращение паспортной чехарды, прокомментировал корреспондент ТАСС сотрудник пресс-службы МВД СССР Н. Панченко: — Новое литовское законодательство ущемляет основные права и свободы всех советских граждан, переводя тех, кто не имеет или не приобретает гражданства Литвы, в категорию иностранцев или лиц без гражданства со всеми вытекающими отсюда последствиями. Хотя в Законе «О гражданстве СССР» записано, что в стране «каждый человек имеет право на гражданство. Никто не может быть произвольно лишен гражданства или права изменить гражданство». Нарушаются и аналогичные положения Всеобщей декларации прав человека.

Зарегистрирована КПЭ

Президиум Верховного Совета Эстонии зарегистрировал Компартию республики — КПЭ и признал ее правопреемницей той партии, которая была создана в 1920 году. Однако при обсуждении

У нас действует паспорт единого образца, который фактически свидетельствует о принадлежности к Союзу. Все остальные подобные «документы», являющиеся результатом сепаратистских устремлений, считаются недействительными и рассматриваются как фальшивые. И не только органы внутренних дел придерживаются этого принципа. Недавно был случай, когда житель Грузии, погостив в Прибалтике, не смог улететь обратно самолетом, так как вместо предъявления нашего «серпастого, молоткастого» паспорта удостоверял свою личность какой-то неуступчивой бумажкой.

правовой преемственности возникли разногласия. Руководители КПЭ заявили, что партия, как уже неоднократно декларировалось, полностью берет на себя ответственность за всю свою деятельность, начиная с ее

первого съезда в 1920 году. Несколько раз в связи с этим возник спор об имуществе партии. Большинство членов Президиума Верховного Совета сочло, что эта проблема не должна учитываться при рассмотрении вопроса о регистрации. (ЭТА—ТАСС).

Плоды конверсии

В Ташкенте впервые продемонстрированы закрытые прежде разработки «оборонки», пригодные для «гражданских» отраслей. Они были представлены на прошедшей здесь выставке Московским НИИ авиационной технологии и организации производства. Выставка имела общее направление —

машиностроение. А вот тематика была самой обширной. По каждой представлялись десятки предложений, а комментаторы их сами разработали. Помог организовать и провести выставку республиканский Дом экономической и научно-технической пропаганды. (УзТАГ).

Узбекистан — Иран

Микрофильм с рукописью основоположника узбекской литературы Алишера Навои — вторым диваном «Наводирун илхия», собственноручно переписанной поэтом и хранящийся в тогеранском музее «Хохи гулистон», передан на днях ученым Узбекистана.

Эту ответственную миссию выполнил Чрезвычайный и Полномочный Посол Исламской Республики Иран в СССР Нематола Изади. Он специально прилетел в

Ташкент, чтобы передать рукопись в дар библиотеке имени Алишера Навои. Среди основных целей и задач этой общественной организации названо укрепление дружбы, взаимопонимания и доверия, оказание содействия расширению политического, торгового, экономического, научного и культурного сотрудничества между Узбекистаном и Ираном.

Учредителями нового общества выступили Институт востоковедения имени Беруни Академии наук Узбекистана, редакция выходившей в таджикском языке газеты «Ханигати Узбекистон», издательство «Шарк». Государственный комитет Узбекской ССР по геологии и минеральным ресурсам, автотранспортное объединение «Соавотгермес».

Участники собрания приняли положение и устав Общества дружбы «Узбекистан — Иран». Возглавил общество председатель Госкомитета Узбекской ССР по геологии и минеральным ресурсам Тулкин Шанубов. Участники собрания приветственную телеграмму в адрес общества Узбекистана передали в дар иранскому народу микрофильм с рукописью Алишера Навои, переписанной рукой Хафиза Ширази, а также красочно иллюстрированный альбом с миниатюрами к произведениям Хосрова Дехлеви.

Встреча завершилась концертом художественного коллектива из Самарканда, созданного при национальном иранском культурном центре «Панжаб» в этом древнем городе. Именно этот центр во время прошлой войны разрушил иранский оккупационный режим в Иране выступил с инициативой оказания гуманитарной помощи соседней стране.

Э. ТУХВАТУЛЛИНА.
Корр. УзТАГ.

